

在台灣就義： 紅色特工「密使一號」吳石的身後事

柯嘉園

吳石（1894-1950），福建閩侯（今福州市倉山區螺洲鎮）人，中共秘密情報員「密使一號」。犧牲前曾任台灣「國防部」次長，中將軍銜。1950年就義後，一直作為高度機密，不為世人所知。

1950年1月29日，台灣中共地下黨負責人蔡孝乾被捕，後雖逃脫，但暴露了中共華東局情報員吳石的潛伏身份。蔣介石聞訊後十分震怒，下令立即逮捕吳石。2月28日，吳石被捕，夫人王碧奎受牽連也遭被捕。吳石被捕前一日，蔡孝乾第二次被捕，一周後徹底叛變。從他口中，國民黨特務組織確認了吳石、朱楓的情報，還掌握了所有台灣中共地下黨花名冊。包括主要領導在內的400多名黨員被逮捕，連同左翼分子、外圍人員1800多人被捕。

吳石夫婦被捕後，有一次，在監獄放風時偶然邂逅，他們只能以眼神示意。後來，吳石還是想法走得離妻子更近一些，悄聲說：「我今天加餐了。」那時候監獄伙食很差，他和妻子說這樣一句話，就是為了讓妻子稍微安心些。

吳石遭受各種酷刑，被反覆審訊，一隻眼睛因此失明，但他堅貞不屈，隨時準備犧牲。6月10日，蔣介石親自「核准」了《總統寧高字390084號》殺人密令，吳石保定軍校同學，莫逆之交的陳誠、周至柔都不敢求情。吳石、朱楓、陳寶倉（民革主席李濟深和華南局領導的情報員）、聶曠在台北馬長町刑場就義。2個月後，吳石副官王正均、作戰參謀林志森也被害于馬場町。

吳石夫婦被捕後一周，16歲的次女吳學成、7歲的幼子吳健成被趕出家門，流浪街頭。吳石的部下、同族侄孫吳蔭先俠肝膽，不怕被牽連，收留了這對無依無靠的姐弟，從此姐弟倆再沒踏進他們所熟悉的家。

儘管吳石在國民黨軍界工作了幾十年，

有比較深厚的人脈，但迫于當時白色恐怖的環境，許多人雖心存同情、憐憫，但不敢公開出面相助，就連不少親屬都不敢公開出面認領親人的遺體。這時，又是仗義熱心的吳蔭先，不顧受牽連的危險，四處奔走，攜帶年幼的吳學成、吳健成姐弟，到台灣軍法局申領吳石遺骸。得到軍法局的批准後，他們領回遺體，火化後把骨灰寄放在台北郊區寺廟中，一放就是41年。

吳石就義後，夫人王碧奎仍被關押，直到1950年秋，經吳石故舊營救，她才得以出獄。每年清明，王碧奎都要早早帶著在台的次女吳學成、幼子吳健成趕到郊外為亡夫上香，以寄托無限的哀思。

出獄後的王碧奎帶著兩個孩子，日子過得十分清苦。上初中的吳學成不得不輟學打工，以補貼家用和供弟弟讀書，後來她為減輕養家的壓力，不得不較早成婚。1977年，吳健成從台灣大學畢業，獲得美國一所大學的全額獎學金，赴美留學，獲得碩士學位後把母親也接到美國。吳石的骨灰仍留在台北郊外的寺廟中，由在台灣的女兒吳學成照顧。

吳石還有個長子叫吳韶成。早在1949年4月3日，時任福州綏靖公署副主任的吳石從福

州來到南京大學經濟系看望23歲的吳韶成。分手前，吳石從口袋裡掏出20美元給兒子，這是她身上所有的錢。8月16日，吳石夫婦攜較小的兒女赴台，長子留在南京求學，長女吳蘭成也留在上海第一醫學院讀書。解放後，兄妹倆靠政府助學金一直在大學平靜地學習生活。

1950年6月，吳韶成偶然從一份叫《字林西報》的英文報紙上看到了父親在台灣遇害的消息。不久，他的朋友也從香港帶回一張6月12日的《星島日報》，證實父親的確已經不再人世了。吳韶成十分傷心，把這條消息剪下來，保存了60年。吳石犧牲後不久，中央指定何康（吳石情報傳遞人之一，後任國家農業部部長）與他們兄妹談話，報告父親犧牲的消息，並以此為國家最高機密，要求不作公開紀念，也不要向別人透露。

1952年，吳韶成從南京大學畢業後，何康吩咐他，國家安全部華東局台灣工作委員會保存了吳石的全部檔案，如果需要的話，可以通過組織對他的身份出具證明。但由于吳石的檔案涉及很多仍留在台灣的人員，希望他不要向任何人透露相關信息。吳韶成從此對家世守口如瓶。「文革」期間，原本在河南省冶金廳工作的吳韶成因為家庭成分問題屢遭衝擊，被下放到農村勞動，甚至被隔離審查。台灣工作委員會給他開過證明，但該證明在傳遞過程中又被丟失了，能夠證明吳石身份的人也大多受到批鬥。直到1972年，吳韶成致信中央組織部，懇請核實父親的身份，在周恩來和葉劍英的親自過問下，中央派專人赴河南調查，並向有關部門出具了組織結論。1973年11月15日，河南省革委會就地追授吳石為革命烈士。從此以後，吳韶成才得以恢復正常的生活。但生活的折磨，已讓不到40歲的吳韶成牙齒全部壞掉了。

吳蘭成也歷經坎坷。上世紀50年代初期，她從上海第一醫學院畢業後，因為出身成分不好，被發配到內蒙古大興安嶺地區的呼倫貝爾市牙克石林區，在牙克石森林管理局醫院（後改名為林區中心醫院）工作了20多年。

1991年12月10日，長期在周恩來身邊負責國家安全工作的羅青長（國務院原副秘書長），在接見吳韶成、吳蘭成兄妹時說：「我們對你們父親的事一直念念不忘，我當時是當事人之一。1972年接到你（指吳韶成）在『文化大革命』期間蒙受不白之冤的申訴報告，周總理葉帥都親自過目並作了批示，派人去河南專門處理此案，落實政策。確實是很不容易的。總理彌留之際，還不忘這些舊友，專門找我作過交代。你們父親為了人民解放事業和祖國統一，作過很大貢獻，這有利于加速軍事進程，避免重大傷亡。最終他獻出生命，我們是不會忘記的。」羅青長為吳石烈士紀念冊的題詞是：「要知松高潔，待到雪化時。」

黨和政府給了吳韶成、吳蘭成相當的榮譽。吳韶成退休前是河南冶金建材高級經濟師，河南省第六、七屆人大代表，吳蘭成退休前是中國中醫科學院研究員，北京市第



吳石將軍和夫人王碧奎、幼子吳健成。

六、七、八屆政協委員。

1981年12月，在鄭州的吳韶成和在北京的吳蘭成一起乘機飛赴美國洛杉磯，與在那裡的小弟吳健成和母親團聚，小妹吳學成也從台北趕來，一家人沒來得及開口，先抱頭痛哭。81歲的吳老夫人顫巍地親自下廚，為孩子們做了一桌子福州菜，一家人吃著，說著這幾十年來的往事。

也許是過去的生活太過艱難，在台灣長大的吳學成和吳健成的言論中有很多抱怨，對父親當年所做的一切非常不理解。直到後來，吳學成和吳健成多次到大陸探親，看到了大陸所取得的偉大成就，態度才逐漸轉變。

1991年，吳學成與其丈夫夏金辰把父

親的骨灰從台灣帶回鄭州。從吳蔭先冒死領屍，到偏安寺廟，到最終離台，進而送歸大陸，經歷了整整41年。吳韶成把骨灰供放在書房裡，父子倆以這種獨特的方式，在鄭州一起生活了3年。王碧奎一直期待著擇期讓自己丈夫入土為安。但由于種種原因，在她90歲離世時也未了卻心願。

1993年，王碧奎在美國逝世，骨灰也被帶回國。翌年春，國家安全部出面為吳石出面選擇了墓地，把吳石夫婦的骨灰合葬在北京香山福田公墓，並舉行了簡樸的合葬儀式。墓前矗立著一座漢白玉紀念碑，其上銘刻著「吳石將軍、王碧奎夫人之墓」。墓後刻的碑文是由吳韶成撰寫，羅青長修改審定，簡略地介紹了吳石的一生。

王文英逝世

計順市和記訊：僑商王文英老先生（晉江市金井鎮丙洲鄉）亦即王達佳、達猛令先尊，即陳清麗令夫君。不幸於二零二五年十月十八日凌晨五時二十八分，壽終於崇基醫院，享壽八十高齡。哲人其萎，軫悼同深。現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館

SANCTUARIUM 210-TULIP靈堂。擇訂十月二十四日（星期五）上午十一時出殯茶毗於聖國樂堂。

王明山逝世

菲律賓太原王氏宗親總會訊：本總會名譽理事明山宗長（原籍石獅市水頭村）慟於二零二五年十月十六日下午七時五十三分

訃告

王明山

（石獅市水頭村）

逝世於十月十六日

現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館213號靈堂（SANCTUARIUM 213-ORCHID）

擇訂十月廿二日（星期三）上午八時出殯

洪蔡秀英

（晉江金井鎮圍頭村）

逝世於十月十四日

現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館309號靈堂（Sanctuarium 309-Marigold）

擇訂十月十九日上午十一時出殯

王偉順

（晉江市杏田）

逝世於十月十八日

現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 310-PRIMROSE）

靈堂

出殯於十月廿四日上午九時

蔡施淑美

（石獅市大崎鄉）

逝世於十月十七日

現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館201號靈堂（SANCTUARIUM 201-GLADIOLUS）

擇訂於十月廿二日下午一時出殯

施海澄

（晉江南莊）

逝世於十月十五日

現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館211號靈堂（Sanctuarium-211）

擇訂十月十九日上午十一時出殯

林蔡莉莉

（晉江西濱宮口村）

逝世於十月十七日

現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 301-GUMAMELA）

靈堂

出殯於十月廿二日上午十時

王經展丁憂

華華消防隊員聯合總會（16016）訊：本會保管主任王經展先生令尊王明山老先生，不幸於二零二五年十月十六日晚七時五十三分，壽終於崇仰醫院，享壽八十高齡。哲人其萎，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 213-ORCHID）靈堂，擇訂於十月二十二日（星期三）上午八時出殯，安葬於武六干岷里拉紀念墓園之原。

本總會聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變。擇訂於十月二十一日（星期二）下午七時，在其靈前舉行獻花祭禮及越日出殯執紳行列，以表哀思，而盡會誼。

王偉順逝世

計順市和記訊：僑商王偉順先生（晉江市杏田）亦即王偉廉、偉球、偉謙、玲玲、婷婷令胞二兄，亦即故僑商王景炎令次郎，不幸於二零二五年十月十八日凌晨二時壽終正寢，享壽七十有一齡。哲人其萎，軫悼同深。現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 310-PRIMROSE）靈堂，擇訂十月二十四日（星期五）上午九時出殯安葬於甲美地岷里拉紀念墓園之原。

林芳源喪偶

旅菲西濱同鄉會訊：本會林監察委員芳源尊夫人，林府蔡莉莉夫人（晉江西濱宮口村）亦即林是雄，林是銘賢昆玉令慈，不幸於二零二五年十月十七日上午六時三十七分壽終於崇基醫院，享壽八十有一高齡。哲人其萎，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 301-GUMAMELA）靈堂，擇訂十月廿二日（星期三）上午十時三十分出殯火化於聖國聖樂堂。本會聞耗，經派員慰唁，勉其家屬節哀順變，並襄理飾終事宜。